

# El Porvenir de Leon.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS, AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

AÑO XXXV

Dirigirse á la imprenta ó Administraci6n de este periódico, calle de la Concepci6n, número 8, pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 20 de Octubre de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Los suscriptores tienen derecho á una sola inserci6n cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis, con solo pagar el sello.—Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 3.519.

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
<i>De Palencia.</i>		<i>Para Palencia.</i>	
Correo: 6:45 m.	Correo: 8:4 mañan.	Correo: 8:19 m.	Correo: 7 m.
Mixto: 12:25 t.	Mixto: 12:18 m.	y 7:07 t.	Mixto: 2:38 m.
Otro 2:20 m.	* * *	Mixto 4 16 t.	Otro 4:35 t.
Otro 8:56 n.	* * *	Otro 12:34 m.	Este último lleva viajeros hasta Toral.
			<i>Para Asturias</i>
			Correo: 7:05 m.
			Mixto: 12:50 t.
			Otro 5:40 t.
			Este tiene lugar todos los sábados. Viajeros hasta Busdongo.

## FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA

REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO

HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.

Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO

LEON.

### ¿CUANDO SONARÁ LA HORA?

El día 12 del actual fué el aniversario de uno de los hechos mas gloriosos que registra en sus fastos la historia patria.

Los reyes católicos habian logrado llevar sus armas vencedoras á los ámbitos todos de la Península.

La union hispana era un hecho merced al enlace de aquellos soberanos y á la rendicion de Granada, que de baluarte de la morisma pasara á ser provincia castellana.

El paño gualdo y rojo ondeaba triunfante desde las columnas de Hércules al Pirineo.

La Italia temblaba estremecida bajo los férreos cascos de la caballería española.

La Europa mirábanos con respeto y admiraba á la par que temia el incontrastable empuje de nuestros Tercios, que mandados por Gonzalo de Córdoba y otros capitanes no menos experimentados, como que habian hecho su aprendizaje en la guerra de Granada, eran gloria de propios y pasmo de estraños por su intrepidez incomparable y pericia sin rival.

El nombre de España era pronunciado con el mas profundo respeto; y desde el Papa, soberano rey de reyes en aquella época hasta el último principe reinante en este viejo Continente, nadie era osado á provocar el enojo de los soberanos de Castilla y Aragón.

Con ser tanta la gloria alcanzada por aquellos reyes y tantos los reinos sometidos á su poder, faltábales no obstante añadir un florón mas á la Corona de Castilla.

La Providencia en sus mas inexcrutables designios, teniales reservado un galardón mas y obtuviéronlo merced al genio incomparable del inmortal Cristóbal Colón.

Este sublime loco ofrecióles y conquistó para ellos y para la civilizaci6n no un reino sino un mundo.

Tuvo que luchar, es verdad, con las preocupaciones de la época y con la enemiga de los "sábios Teólogos", que se oponian á que sus súplicas en demanda de apoyo fuesen atendidas; pero de todo triunfó su admirable constancia, su inquebrantable fé, la seguridad en que estaba de que sus sueños habian de verse realizados y coronados por el éxito mas brillante.

El mismo rey figuraba entre los adversarios de Colón.

Imbuido por los falsos doctores que no acertaban á poner un huevo en pié hasta que Colón les enseñó "como se hacia el milagro", opúsose resueltamente á que el sábio genovés fuese atendido y asi ocurriria si la Reina su consorte en un arranque de grandeza sublime no exclamase:

"Yo entro en la empresa por mi Corona de Castilla.."

Desde entonces cambiaron para Colón las cosas en términos tales que no transcurrió mucho tiempo

cuando al frente de las tres célebres carabelas se hizo á la mar en el puerto de Palos con rumbo á Occidente.

Conocidas son de nuestros lectores las peripecias de aquel viaje verdaderamente milagroso en que un hombre grande cruzó impávido las hasta entonces inexploradas aguas del Atlántico, y renunciaremos por tanto á relatarlas.

Basta recordar que tras de tanta amargura y vicisitud tanta, al amanecer del 12 de Octubre de 1.492 llenó de júbilo á Colón la voz de ¡Tierra! lanzada desde el tope del palo mayor de su nave por el vigia.

El problema estaba resuelto; España pasaba á ser la nacion mas poderosa del universo.

El cristianismo encontr6se con nuevas gentes á quien evangelizar; España con territorios inmensos que habian de pasar á estrañas manos, gracias á los errores imperdonables de sus gobernantes. Europa con nuevos mercados abiertos á su comercio y á su industria y el mundo entero sintió en breve los efectos de la asombrosa revoluci6n que el descubrimiento de América produjo.

¡Cuan diferente de entonces es la España de hoy!

Con su territorio hollado por estrañera planta, sin crédito, sin elementos capaces de levantarla de la postraci6n en que yace sumida, insultada impunemente por los mismos que un día no osaban mirar de frente sus invencibles estandartes sin sentirse poseidos de terror, abandonada de Dios y de los hombres y sin esperanza de apoyo ni ayuda en parte alguna, no parece sino que ha llegado para ella la hora fatal de su desaparicion del haz de la tierra, como pueblo libre y grande.

Todo conspira en contra suya.

Ni dentro ni fuera encuentra otra cosa que enemigos declarados ó amigos traidores, y solo un esfuerzo sobrehumano de sus buenos hijos podrá sacarla á salvo del terrible naufragio á que la conducen los ineptos gobernantes que rigen sus destinos.

¡Desgraciada nacion!!

¿Cuando sonará la hora de tu renacimiento?

¿Cuando lanzarás de tu seno á los que á tan triste estado te redujeron?

### CRONICA

Ha perdido su significacion la MARSELLERA y ha muerto el pobre é inocente himno de Riego. La conquista de los derechos individuales puede que no hayan sido mas que confirmacion de regalías y privilegios. El uniforme de miliciano nacional, tan bonito, no se usa, y el grito de ¡viva la libertad!, tan alegre no se dá, ó si se dá, no encuentra ecos. Se decia antes "libertad, igualdad, fraternidad", haciendo así el encanto de las gentes y ahora se murmura con tono de amenaza y con aire sombrío: es preciso que la revoluci6n social no sea como las otras; hay que unirse con fuerza, con decision y hasta con saña; la revoluci6n en planta, vindicadora y justiciera, no debe entusiasmarse con los cantos, con leyes hechas por poetas, ni códigos que forjen sabios ausentes de malicia; ahora es preciso que se regularice el trabajo y se asegure el pan. Y ¡que lástima para nosotros, jóvenes! En los preparativos de esta revoluci6n no se halla la poesia.

Se dijo entonces: seremos iguales, porque seremos como hermanos; y ahora se dice: seremos iguales, no por ninguna fraternidad que nos encante, sino porque cada hombre, para defenderse del hombre, tendrá la fuerte arma de un derecho, nada ilusorio como los que conquistamos hasta hoy.

Todo esto es útil, puesto que no se nos engañará dos veces; pero es muy triste, pues al nuevo viaje, mas derecho y mas seguro del buen éxito, en pos de la igualdad, no vamos con un acto de amor entre los hombres, sino como se va á una union de conveniencia: ustedes hombres del 93; usted hombre del 68 nuestro, fueron á la revoluci6n, saliendo muy alegres de sus casas, yendo á la lucha en busca de lo que se creia complemento de la vi-

da; nosotros, jóvenes, vamos á la revolucion por todo y dejamos el hogar en duelo, la madre ó la mujer en tristeza.... Permitidme una gráfica vulgaridad para decirlo: no vamos por el postre, ya no profesamos lo adjetivo; ahora caminamos en pos de la substancia y procurando la conquista del pan.

Algunos poetas lloran: algunos hombres de buena voluntad se afijen: en el banquete humano de mañana no habrá flores, en la sociedad del porvenir la tranquilidad que se goce no será hija de concesiones hechas por caridad y por virtud. La humanidad, eterna niña, lamenta la tristeza con que se marcha á la transformacion del mundo; cuando camina por la ciencia y por la conviccion, hácia algo cierto, recuerda de los tiempos en que se guiaba por un ideal sin eficacia; gemimos ahora que vamos á la revolucion por pan porque no vamos á la revolucion por fé. ¡Y que, despues de todo! La humanidad se engaña, la gente se equivoca. Lo que pasa, aunque no nos enteremos, es que vamos hácia algo lleno de positividad y de grandeza, hácia algo superior á lo que buscamos antes y eso abrumba, eso cansa, eso embarga el espíritu, de suerte, que nos hace mirar en las contiendas, sin fruto, del ayer una hermosura y en la pelea, con suerte, de mañana una desdicha. ¡Reir ante el mañana! ¡Por qué hemos de reir!

Lo pueril, á veces, alegre y entusiasmo, pero lo lógico y lo serio no provoca la risa; se va contento al jolgorio y se va indiferente á la tahona á pesar de que la fiesta no haga falta y de que el pan nos sea preciso.

¡Que ya no hay vivas! ¡Que no hay cantos! ¡Que no tenemos para andar por casa el uniforme de miliciano, tan bonito! ¿Y que? ¿Que falta nos hace todo eso? Han acabado las alegrías sin fundamento, los entusiasmos sin causa, el contento de creer que con un par de vivas mi enemigo el vecino habrá de convertirse en mi hermano; ha terminado el regocijo fundado en la esperanza de una fraternidad universal que no es posible; ha terminado todo aquello de los revolucionarios inocentes; nuestros padres; pero á cambio de aquellas alegrías tendremos otras: vamos á la conquista de muchas grandes cosas que traeran la igualdad basada, no en el amor que engaña, sino en el derecho que garantice y que sancione; vamos á la seguridad del hogar, á la equidad en el trabajo, á la justicia en todas las cosas de la vida; no podremos mañana decir, como ayer esperábamos, que el hombre sea el hermano del hombre, pero en la tranquilidad de los hogares sabremos que nuestra mujer y nuestros hijos tienen el alimento y el abrigo como el vecino de enfrente, antes de la transformacion social un

potentado, y tendremos la felicidad basada en la seguridad de la existencia; y aun careciendo de cantos de poeta, de visiones de apóstoles, de ilusiones de vidente, seguros de nuestra situacion y amparados de nuestro derecho, con el pan conquistado y la vida ganada, gozaremos á cambio de esas alegrías efímeras, otra alegría mas positiva y duradera: la alegría de vivir.

Claudio Frollo.

De todo y de todas partes.

NOVILLOS

Segun nuestras noticias, para el domingo próximo, se está organizando una novillada.

El empresario en vista de que el público se encuentra algo escamado de la castaña del domingo, piensa dejar ver á todo el que quiera el ganado, asi como el apartado que será gratis la entrada.

No nos parece mal.

LA FERIA

Si el tiempo continua como hasta aqui, todo hace suponer que la renombrada feria de los Santos ha de estar muy concurrida, pues hoy se nota ya la llegada de muchos forasteros.

Los festejos acordados (ó la Comision olvidada) de nuestro excelente Excelentísimo, sin novedad en su importante salud.

RECLUTAS

Han sido destinados al Regimiento de Búrgos para recibir la instruccion 1.090 reclutas.

PÉSAME

Se lo damos muy sincero á nuestro particular amigo el catedrático del Instituto de esta ciudad D. Policarpo Mingote por el fallecimiento de su señora hermana ocurrido en Zaragoza.

A CUBA

En el correo del lunes último pasaron para Coruña donde embarcaron con direccion á Cuba, el nuevo capitán general de aquella isla Sr. Blanco, y otros generales.

GRACIAS

Se las damos al Presidente del Círculo de Obreros, Sr. Barthe, por la invitacion que nos remitió para asistir á la inauguracion del curso en el citado Círculo, la que tuvo lugar el domingo con gran solemnidad.

LICENCIADO

Despues de unos brillantes ejercicios ha recibido el grado de licenciado en Medicina, en la Universidad de Valladolid, nuestro particular amigo el jóven D. Julio Bermejo San Martín, hijo de nuestro amigo y correligionario D. Antonio.

Le damos nuestra mas cordial enhorabuena.

Entre los remedios de la mas grande eficacia y cuya virtud admira por la seguridad y rapidez en quitar el agudísimo dolor de muelas cariadas, está el *Aibaf Serdña* del farmacéutico Andrés y Fabiá de Valencia que se vende á 2 pesetas el bote en la farmacia de la Sra. Viuda de Chalanzon y sobrino, Calle Nueva.

HERIDO

El domingo último y al terminar la novillada celebrada en la Plaza de Toros, fué herido en la cabeza de una pedrada un caballero que tranquilamente se hallaba en un tendido presenciando el espectáculo.

Por fortuna la herida no es de consideracion.

ASAMBLEA REVOLUCIONARIA

Dicen de Sevilla que se ha celebrado en el café Suizo, de aquella ciudad la anunciada asamblea revolucionaria.

El señor Azuaga abogó por el procedimiento revolucionario y combatió la restauracion.

Se leyeron adhesiones de algunos partidarios que no pudieron asistir y se pronunciaron varios discursos de tonos fogosos.

El señor Sánchez propuso que se enviaran telegramas de felicitacion á los ejércitos de Cuba y Filipinas.

DEFUNCION

Ayer falleció en esta ciudad D. Antonio Canuria López, á cuya familia enviamos nuestro mas sentido pésame.

TEATRO

Con un lleno completo puso en escena el domingo último la Compañia del señor Cereceda las obras "Cuadros disolventes", "El Gaitero de Leon", y "La Landa de trompetas".

En "Cuadros disolventes", que fué interpretada con el mismo entusiasmo y la misma exactitud que en noches anteriores, Valentín Garcia, cantó unos couplets, haciendo de Gedeon, sobre motivos de la *novinganga* habida por la tarde en la Plaza de Toros, que fueron muy celebrados por la numerosa concurrencia.

"El Gaitero de Leon", obra estrenada en esta ciudad el sábado último, fué del agrado del público, aunque no tiene mas de leonesa que el título y... un maragato.

La música es preciosísima y en nuestro concepto muy superior al libreto.

El desempeño fué muy esmerado, especialmente por parte de las Srtas. Solis y Sanz, y los Sres. Gil y Meca, luciendo este su bonita voz de baritono, atacando las notas con mucha seguridad y valentia.

El maestro Urrutia haciendo prodigios en la direcciu de la orquesta.

Anoche y con regular entrada se pusieron en escena "Las Tentaciones de San Antonio", "Tabardillo", y "La Marcha de Cádiz".

La primera de las citadas zarzuelitas es una obra que aunque está muy vista, siempre se oye con agrado.

La interpretacion que alcanzó fué muy esmerada, siendo objeto de merecidos aplausos todos los artistas que en ella tomaron parte.

"Tabardillo", resultó una humorada eminentemente bufa, inverosímil y de chistes *gorros*.

En su desempeño sobresalieron la señorita Solis, que estuvo muy discreta en su papelito de Miguela.

La Srta. Diaz cumplió en el de *Toñico*; y los Sres. Garcia, Gil, Salvador y Meca, consiguieron dar mas animacion á la obra.

La zarzuelita en conjunto resultó muy entretenida.

"La Marcha de Cádiz", fué tan celebrada como en noches anteriores, no dejando nada que desear su interpretacion, en

la que se distinguieron como siempre la Srta. Solis y Sanz, y los Sres. Garcia, Gil y Salvador.

Para esta noche están anunciadas las obras "Campanero y Sacristan", el estreno del sainete lírico "El Padrino de "El Nene", ó todo por el arte, y la zarzuela "Los descamisados".

Terminando mañana el abono de las diez primeras funciones, se abre otro por otras diez que dará principio el viernes próximo.

NOVI-GUAGUA

Gedeon en los novillos se ha divertido la mar, pues ha visto unos torazos de tamaño... colosal.

Esto dijo Valentín Garcia en los couplets de "Cuadros disolventes", por la noche en el Teatro; y la verdad que todos los que por la tarde acudimos á la Plaza de Toros, tambien nos divertimos *la mar*,... aunque á decir verdad no tanto como Gedeon.

Rezaban los carteles que se lidiarian cuatro bravos novillos de la acreditada ganaderia de D. Modesto Lafuente, de Mayorga, por los "Niños sevillanos y cordobeses".

Como la *noviguagua* no merece que nos molestemos en hacer una revista detallada, vamos á limitarnos á decir solo cuatro palabras sobre lo ocurrido el domingo último en nuestro circo taurino.

La cuadrilla de "Niños etc. que capitanea *Gallito chico* tenia deseos de quedar bien y lo hubiese conseguido si el ganado hubiera cumplido; sin embargo en algunas suertes fueron muy aplaudidos.

El ganado fué detestable é impropio de lidiarse, no ya en una capital de provincia, si no en el último pueblo.

En segundo y tercer lugar soltaron *por si pasaban dos...* *eunucos*, y se armaron las primeras broncas, digo no, fueron las segundas, pues la primera fué *sobre motivos* de no correr la llave, que por lo visto se suprimió por artículo de lujo.

En fin que como el Sr. Lafuente presente mucho ganado como el del domingo, no le quepa duda, su ganaderia ha de acreditarse... *la mar*.

El único que por lo visto no se enteró de lo que pasaba en la Plaza fué el señor Presidente, por que de lo contrario no lo hubiera consentido.

A este señor ya le hemos dicho en otra ocasion que no se molestase en presidir ninguna corrida, pues él no perderia nada y el público ganaria en cambio mucho.

Las dos ó tres veces que fué *obsequiado* por el público con *serenatas* de pitos y demás acompañamiento, él solo se tuvo la culpa, y nosotros solo repetimos con el público: ¡Señor Presidente; que no lo entienda usted!

El callejon estuvo toda la tarde lleno de gente que no hacia más que estorbar, contándose entre ella y como no! á los municipales y Agentes de orden público.

A estos sujetos si les mandan allí para que vean la corrida (á otra cosa creo yo que no les mandarán, pues el domingo saltó un individuo desde la barrera al callejon y por poco *atropella* á un municipal, sin que este se diera por aludido) valiera mas les dieran un asiento de tendido, al menos verian la corrida con comodidad y no estorbarian... á los que desde la barrera saltan al callejon.

Para que todo estuviera en carácter, mucho antes de caer el último novillo se echaron al ruedo los *capitalistas*, los cuales sintiéndose de repente *caballerias*

arrastraron, con suavidad y esmero (y creo yo que con economía) hasta los corrales al bicho después de muerto.

Variedades.

LOS OJOS DEL REY DE VALKIA

En plena edad pagana, regia los estados de Valkia, Alejandro I, rey tan bondadoso y justo, que según cuenta la tradición, si no era hijo de la diosa Themis, merecía serlo.

Una mañana, á la hora en que el Príncipe administraba justicia á la sombra de una secular encina, presentósele un gallardo muchacho, el cual, después de una profunda reverencia, le habló de este modo:

—Rey: acabo de dar muerte á un hombre que sorprendí en amoroso coloquio con mi mujer. Vengo á que me absuelvas de esta muerte é impetres de los dioses me purifiquen por la sangre que vertió justamente mi mano.

—Los dioses—replicó el rey con acento de profunda convicción—no pueden purificarte, ni yo absolverte... Ningún nacido tiene derecho á cortar el hilo de su vida y menos aún la agena. ¡Sólo la Atropos puede con sus fatídicas tijeras realizar tan triste designio!

—¡Ese hombre injurió mi honra!

—Mayor injuria ha hecho en ella la que mayor obligación tenía de respetarla.

—¡Mi mujer me ha jurado por nuestros dioses, que él, se atrevió á sorprenderla en su pudor.

—Eres incanto como mancebo y el cariño hácia la elegida por tu alma te ciega el corazón. Si ella no se hubiese mostrado débil y artificiosa, el hombre no se hubiese atrevido á llegar hasta su aposento, que no hay ladrón que se atreva á penetrar en casa agena si no tiene antes alguna seguridad de hallar el tesoro que codicia.

—Eres inflexible en tu lógica. ¡Oh gran rey! y ahora reconozco mi yerro y me arrepiento de haberlo cometido.

—El que se arrepiente demuestra la bondad de su alma, pero esto no remedia el daño... ¿Como devolverás la vida al que se la quitaste en un momento de ciego dolor?... Además, recapacita y piensa que acaso tengas tú la mayor culpa de tu desdicha.

—¿Yo?...

—¿Amaste siempre á tu mujer con la misma fe con que juraste amarla antes de encender las antorchas de Himeneo?

—¡Siempre!

—¿Jamás te llevó la cólera hasta el punto de reprenderla con aspereza alguna falta levisima?

—¡Muchas veces me dominó la cólera!...

—Entonces, tu mismo la has convertido de cordera en lobo y te has hecho su víctima.

—¿Es decir que no me absuelves...?

—¡No!... hasta tanto que no me devuelvas vivo al que has muerto...?

Al acabar de pronunciar Alejandro I estas palabras, ocurrió una cosa extraordinaria que dejó al buen Rey lleno de asombro: el mancebo que ante sí tenía, trócese en la encarnación viva de la diosa Themis, nunca más bella y atractiva que en tal momento.

—Hasta las alturas del Olimpo—murmuró la diosa con dulcísimo acento—llegó la fama de tus juicios; quise cerciorarme de éstos y abandonando las regiones celestes viene ante ti disfrazada como has visto...; satisfecha de la rectitud de tu conciencia quiero concederte un don.

—¡Me basta sólo tu aplauso!

—Mi deseo es que me pidas aquello que más anheles.

—¿Qué mayor anhelo que el de que jamás tenga porqué avergonzarme de mí mismo?

—Es la respuesta de un sábio; pero es mi voluntad otorgarte un premio por la pureza de tu alma.

—Si tanto me instas, fuera yo un necio en despreciar tu oferta. ¡Haz porque mis ojos tengan tal virtud que puedan leer claramente lo más intrincado del pensamiento humano: así mis juicios serán ciertos, sorprendiendo la idea en los que á mi acudan, no existirá error por mi parte.

—¡Concedidlo!

Dijo esto la diosa y desapareció de la vista del Príncipe de Valkia.

II

No había transcurrido un año desde la aparición de la Hija del Cielo y de la Tierra, cuando Alejandro I celebró grandes sacrificios para impetrar de la diosa auxilio.

En el último de los sacrificios, presentóse nuevamente la diosa de la Justicia.

—¿Cuáles son tus deseos?—le preguntó al Príncipe.

Que quites á mis ojos el maravilloso poder que tú les diste... ¡De lo contrario, pienso morir de horror!

—¿Tan terribles son los secretos que con ellos escudriñas?

—¡Espantosos!... Veo un cúmulo de falsedades y traiciones, de ideas negras, de muerte, encubiertas con refinada hipocresía en la mayoría de los que á mí se acercan pidiendo justicia!... Justicia para muchos, es sólo una sanción á sus ambiciones!... ó ruindades!...

Pretenden engañar á todos exagerando, disfrazando sus dolores ó sus miserias, los odios y los vicios ajenos, presentándose siempre como víctimas, y como ignoran el don de que me hiciste gracia creen que me he vuelto arbitrario y despótico y á la rectitud de mis sentencias las llaman "escandalosas é irritantes injusticias." O haz que todos los seres posean unos ojos dotados de tu gracia ó vuelva á los míos á su primitivo estado; así volveré á ver á través del engañoso velo con que los mortales ocultamos el negro fondo de nuestra alma!... ¡Júpiter me perdone si no cometí una gran majadería al pedirle el don que tú graciosamente me concediste.

Sonríose la diosa de la Justicia, y, cariñosa, posando sus manos en los ojos del príncipe, le dijo:

—Queda hecho el cambio... ¡Para administrar justicia en la tierra es preciso tener ojos de hombre!...

—Si—afirmó suspirando el rey de Valkia—con ojos de dioses ¡sería imposible la vida!... ¡Acabáramos por morir de asco los unos de los otros!...

Alejandro Larribiera.

A LA MUSICA

Ante el recuerdo profundo que lleva siempre tu encanto, con el corazón te canto, hermosa deidad del mundo: con tu espíritu fecundo al alma consuelo ofreces, el corazón estremeces con tu plácido contento y elevas el pensamiento en tanto que lo engrandeces.

Como la luz desprendida del sol, vagas por la mente y flotas sobre el ambiente como una ilusión querida; como la fe que no olvida el esplendor de la historia y cruza nuestra memoria que tus encantos encierra,

los ámbitos de la tierra llenas con tu inmensa gloria.

Extendiendo tu misterio en alas de la armonía sujetas la fantasía en sublime cautiverio: al influjo de tu imperio todo tu esplendor lo debes y cuando á extender te atreves tu esencia consoladora, hasta el alma que no llora la haces vibrar y conmueves.

Tú llevas el sentimiento en el fulgor de tus alas, bajo tus pomposas galas prestas á la vida aliento; repite tu gloria el viento como si gozara en ella el arte tras de tu huella alza su vuelo gigante y se presenta arrogante como en el cielo la estrella.

Tu vas desde polo á polo llevando con tus desvelos ecos de tu gloria á Delos y tu inspiración á Apolo; tus ricos rayos tan sólo devuelven la fe perdida, así cuando el alma herida tu hermosa canción halaga parece como que vaga en el éter de la vida.

¡Qué suavidad no respira tu vago y sentido acento! ¡Cómo hierde el sentimiento cual las notas de una lira! ¡Cómo nuestra mente inspira tu canto alegre y sonoro que arranca del alma el lloro y con notas regaladas nuestras tristes alboradas torna en ensueños de oro!

Tus acentos inmortales nuestras almas las encienden mientras que los aires hunden cual las arpas celestiales; sobre eternos pedestales flotan tus grandes creaciones donde cien generaciones dirán mañana á la historia cómo palpita tu gloria dentro de los corazones.

Tú lloras como el latido que en el corazón se agita, como el recuerdo que grita en el pecho que has herido; el sepulcro del olvido estremecido quebrantas y tanto al mundo le encantas con tu brillante armonía que al polvo en la losa fría le haces temblar cuando cantas.

Tú flotas, suave, ardiente, robando al pecho la calma y vibras siempre en el alma como la luz en la mente; el mundo tus notas siente cual voz celestial perdida á cuyos ecos la herida se abre al alma de improviso tornándolo en paraíso el infierno de la vida.

Tú vuelas como las hadas por espacios halagüeños y arrullas nuestros ensueños con rimas engalanadas; como suaves cascadas caes en lánguido desmayo y alentada por el rayo que ahuyenta del alma el frío eres para ella el rocío en las mañanas de Mayo.

Al rumor de tus cantares más dulce que los amores, que aroman como las flores y encantan como los mares: que lleva hasta los altares la excelsitud de tu vuelo, que así que arrebató al suelo, el alto espacio corona donde su gloria eslabona con la grandeza del Cielo.

Cual santa plegaria subes cruzando regia la esfera donde parece te espera el coro de los querubes; te elevas entre las nubes sobre la mente del hombre y allí sin que á nadie asombre que tú te atreves á tanto, bendice tu hermoso canto, Dios, al bendecir tu nombre.

CLEMENCIA LARRA.

Solucion de la última charada:

CAPELLAN

CHARADA

Entre prima y tres me tienes mi pecho en dos tres señales bajo de un todo me encierras y en tertia dos me das agua.

ADIVINANZA

Por mi pelo y desparrajo y tieso que maravillo me agitan de arriba á bajo y hasta me tratan de pillo.

ANUNCIOS

A LOS LABRADORES

FINCAS EN RENTA

Se dan, juntas ó separadas, desde el próximo Noviembre, las siguientes: Una huerta, cercada de tápia, al Egido. Otras, prado y huerta al mismo sitio, y colindantes. Una magnífica huerta con árboles frutales, frente al Rastro nuevo. Para tratar de su arriendo: Portales de la Plaza Mayor, núm. 5. 7

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION  
**EL HIERRO BRAVAIS**  
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Téjase la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lezard, París.

PROFESORA EN PARTOS

D.ª Asuncion Alonso participa á su clientela, que reside Calle del Teatro, 24, pral. 9.—10

SILLERÍA

Se vende una completa, Consola y Máquina Industrial Singer; Guzman el Bueno, 20.

# Anuncios

HE MANDADO POR AIBAF  
POCO ME RESTA SUFRIR



## EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, desfigurado, triste, meditabundo y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

### AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al

aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Leon, farmacia de los Sres. Viuda de Chalanon y Sobrino, calle Nueva.—2 pesetas bote.

## CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

### COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO CENTRAL.

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID

## Especialidades del INSTITUTO AUDET.—Madrid, Beneficencia, 2.—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Merino é Hijo.

**Las píldoras antisépticas del Dr. Audet** curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

**Pastillas antisépticas del Dr. Audet** Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

### ANTINERVIOSO HOWARD

**Vahidos, vértigos, histerismo, hipocandria, dolores, neurálgias, palpitaciones, gastrálgias, etc.**

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénese poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD.—4 pesetas.

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas al DOCTOR AUDET, Beneficencia, 2, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

### ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua sucia, van estriñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el **Estomacal Maitre**.—4 pesetas caja.

### TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El **Acete Neubert**, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente anida la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillo remedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

### LA CURA DE LA IMPOTENCIA

**Medalla, Diploma é insignias de honor.**

El importantísimo **Fluido Vital** (5 pesetas), **Gotas Viriles** (6 pesetas), **Globulos Vitales** (25 pesetas) y las **Perlas**

**Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea,** y otras buenas boticas de la provincia.

**de Selrrallo** (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la **Impotencia, Derrames seminales** y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. **Estos medicamentos curarán aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.**—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al DOCTOR AUDET, Valverde, número 11 Madrid.

**Herpes.** Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el **Antiherpético Glower**. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costuras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigue con el **Antiherpético Glower**, 4 pesetas.

### Reumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á

los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

las pocas horas con el **Antirreumático Reysser** 4 pesetas.

**Síflis.** Cura cierta en todos los periodos con el **Antisifilítico Cowper**. 4 pesetas frasco.

¡¡EXITO COMPLETO!!

Curación de los Resfriados, tos y catarros

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO SIN TOMAR MEDICINAS

**¡¡GRAN DESCUBRIMIENTO!!** **Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet** Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de estos **Hidrocarburos**, para levantarse curado ó aliviado del catarro, del resfriado y de la tos.

**MANERA DE OBRAR:** El medicamento—que despidе aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente á la salud.—Los niños principalmente y las personas que no gustan de medicinas deben usar este nuevo remedio.—Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males del pecho.—Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento. Curan la fetidez de aliento—2 pesetas frasco.

De venta en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la **Quina**. El **Cacao** corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la **Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago**, en una palabra en todos los casos de **Debilidad y de Fatiga**.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas. VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## RUBINAT

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARIS 1889.

FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLORACE.

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación perstináz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de la legitimidad exíjase la firma y rúbrica del Dr. Llobach. Véndese en las principales farmacias y droguerías. EN LEON: en la droguería de los Sres. G. F. Merino é hijo. ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

## THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

### ANUNCIO

D. Eduardo Ramos, Médico-Cirujano, con 20 años de ejercicio y dedicado á Partos, ofrece al público leonés sus servicios profesionales, desde el día 5 del presente mes, y su casa, calle de la Rúa, número 30, 2.º

### CASA EN VENTA

Se vende una casa, en León, calle de Santa Marina, núm. 2, con tienda, espaciosa trastienda y bodega á la calle de Serranos; informarán en la misma. 6

Imp. de Hemeterio Garcia Pérez.

## Se busca Agentes serios

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad, por acciones, mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. Daube, & C.º Francfort. s.m.